

人间百态

问灯

□李沙铃

问灯,是我三叔父的儿子,在我家叔伯兄弟中排行老四,我排行老三,他称我三哥。前面还有大哥、二哥,后面则是五弟、六弟、七弟、八弟了。

问灯长到十五六岁时,西安解放,他参了军,之后转业地方,分到盐务局工作。有一天,我接到口讯赶到他单位,他对我说,组织调他去新疆支边,我很支持,并给他说了鼓励的话。之后,风云变化,雨雪无常,我和他断了联系,一切都空白了。

突然一天,老四回到西安,难得相聚,彻夜说话,忆旧言新。悲伤的一律不提,只是问了他对自己老年的安身咋个定夺?问

灯想了想说:“我既去了新疆,就留在新疆吧,革命人无处处故乡,做一个远方游子未必不为新鲜呢。”

快乐家园

小园札记

□潘白

老屋有些年头了,比起周边的小洋楼,显得特别老气横秋。粉墙不再白得耀眼,凹凸处落满了灰尘,黄不黄黑不黑的,间或有漏雨冲刷的痕迹,看上去很是落寞。

因在老家有点小营生,得时常回去,于是用了几天闲暇时间把庭院收拾了一番,生火做了几顿饭,老屋总算是有了一些烟火气。

房前屋后有几块地,先前的菜园子,长时闲置,蒿草长得一人多高,密密实实,藏得了兔也藏得了狐,更能隐得住老鼠之类的小东西。

今年夏初,因回城照顾病人,一晃月余未回老家。待一回就去跑去菜地看看,有些傻眼,杂草绿油油的一片,茂盛而茁壮。我期待的菜秧与豆禾全然没了踪影,翻开杂草细看,菜秧与豆苗完全隐没其中,瘦弱无力地在杂草下奄奄一息。

草本无心,无意争芳,因地而驻,随时而发。春来秋去,秋至而枯,无人费心经营,率性任意江湖。吸日月精华,承雨露恩泽,不惠及与人,也不危及与物,知生命之顽强,故能以无用而善终。

园中禾苗不一样,人培养它就是为了当菜吃,对它予以希望,不是想它善终而为之。所以禾苗习惯了呵护,不合时序,原始生命欲望渐渐退化,怎么也不是杂草的对手。杂草在痛苦生长中得以善终,有了一个完整生命轮回;禾苗在温暖呵护里过早夭折,注定不会体验到完整生命的快乐。



故梦听蝉

□张新红

梦里依稀是在故乡的池塘边,槐花树上,懒洋洋的阳光洒落在身上,鼻尖缠绕着一缕缕槐香,这是个香甜的梦,我甚至听到了母亲站在巷口喊我回家吃饭的声音。

这些年来远离故乡小镇,见惯了鳞次栉比的高楼大厦、冰冷的钢筋铁骨,基本看不见一湾浅塘芳草,听不见悠长蝉鸣,可是我知道它其实一直深埋在岁月里,静静安憩,我心里的蝉鸣一直没有消失过。

小时候经常和小伙伴一起爬树捉蝉,五六月的阳光不是很火辣,暖洋洋得叫人想睡觉。孩子喜欢蝉声,大人最是厌烦,大概是嫌它喧嚣聒噪吧。小孩子

那时候不知道这种叫唤一个夏天的东西叫“蝉”,我们都叫它“知了”,大人说这叫“爬树”,多形象啊,爬树的不止是知了,还有我们这些混小子野丫头。

“微月初三夜,新蝉第一声”,第一声声预示着夏天真的来了,那层层叠叠的槐花影里的蝉鸣,一声一声抓挠着小孩子的心。我们那时在想什么呢?应该是采槐花做香喷喷的槐花饭,爬树捉知了回家油炸。时隔经年,我已经想不起知了和槐花饭的滋味,只记得自己爬树摔下来摔伤了手臂,现在回想起依然隐隐作痛。

蝉是关于故乡的意象,总会让人在遥远的夜晚坐在窗前怅然若失。有时候我会想起尧十三,那个特立独行的民谣青年。他的故乡也一定是有的,他肯定梦见过连绵不断的蝉声,甚至如我一般被蝉声惊醒过。

离家的孩子没有寄托,只能靠着梦里故乡的一声声蝉鸣得到一点慰藉,这蝉鸣可以蓄养出流浪孩子的孤独敏感,还有浅薄的诗意。我们都是在外漂泊流浪的孩子,除了故乡,所有地方都是他乡,所有人都是异乡人,可是我们还得漂泊,短暂的停靠某一处孤岛,歇一歇,再继续往前漂泊。可能是不能忘记的是故乡的月亮,槐花影里的蝉鸣,它在每一个夜晚,在梦境里叫醒我,轻轻对我说:“别忘了故乡啊,故乡。”

在窗边坐了许久,孩子醒来揉揉惺忪睡眼问我:“爸,你在看什么呢?”我想,跟他讲:“我在看故乡。”他好奇地跑过来问:“爸爸的故乡有什么好看的?”我笑了:“一方小池塘,一棵老槐树,还有整个夏季的知了,走,咱们听蝉鸣去……”

世相物语

妻的肚子一天天凸起了,我的心思越来越沉重:该怎样给孩子取名儿呢?

其实,自从妻怀孕后,我就查遍《辞海》,把字词典翻又翻。男孩子的名儿就应当粗犷而不失温情,女孩子的名儿就应当文雅而不失刚劲。于是,一连串的字词被我排列组合后定成儿名交妻定夺。

不料我提的何帅、何静、何扬、何星星、何涛涛、何娟娟等名字交妻“终审”后“枪毙”。因为这些名儿屡听不鲜,难免有“抄袭”之嫌。

就这样,“迷人的苦恼”成天缠绕在我身边。

1992年7月1日6时35分,妻生产了,且生下了个男孩。初为人父,丝丝惊喜不可抑制地袭上心头。不,因是生了个男孩,在妻产前,我们就订了“橡皮条约”:生了男孩放五千响鞭炮,生了女孩放万字礼炮。

然而,从孩子生下第一天起,我除了当爹又当娘外,更重要的是我那义不容辞又刻不容缓的职责,压迫得我喘不过气来。

一天、两天、三天……过去了,孩子的名儿还没取出来。

有一天,妻愤怒地用那双丹凤眼“挖”了我一下,说:“咳,亏你还是学历史的,取个名儿都这样窝囊!”

“学历史的!”蓦地,我心头一怔:1921年7月,中国共产党第一次全国代表大会在上海举行,大会通过了《中国共产党党纲》,确定党的名称为“中国共产党”。这在中国历史上,是一件开天辟地的

大事啊……此刻,我的心怦然一跳:我作为一个农家子弟,我的爷爷及上辈们都是靠逃荒讨米、给地主打短工和做长工为生,现在我们的家庭都过上了幸福美满的生活,对“没有共产党,就没有新中国”这句话体验得尤为真切和生动,我们现在的一切都是托共产党的福,取名儿“党生”,不是恰到好处吗?

我心花怒放,情不自禁地扳着妻的肩膀,嘿哟道:“叫何……党生!”

“何党生?!”妻跟着音韵,轻轻地念了一遍,两道弯弯的柳叶眉拧紧了,“是个男孩的名儿,就是土了点。”

“……”我解释着。

妻怔怔地望着我,好像还有什么没听完似的。

“何党生——就是和党同命运、共呼吸、心相连……”我的眼眶有点湿润了,颤抖地说。

“嗯。”妻把头紧紧地依偎在我宽阔的怀里,泪珠扑簌簌地往下滚,那一朵朵晶莹的泪花,绽开在她那瘦削的脸上,似一朵朵盛开的太阳花……

于是,何党生这个名儿就应运而生了。一晃就是二十多年,如今我的孩子何党生在祖国这个温暖的大家庭里,大学毕业后通过招考参加工作,成为一名忠于职守,爱岗敬业的中共党员了。



国际原子能机构证实 伊朗低浓缩铀已超过300千克限额

据联合国7月1日消息,国际原子能机构总干事天野之弥当天证实,伊朗拥有的纯度为3.67%的浓缩铀库存超过了伊朗核问题全面协议规定的300千克限额。

联合国秘书长发言人迪雅里克在1日的记者会上称,联合国秘书长古特雷斯已知晓这一情况,对此表示关切。古特雷斯表示,通过伊朗核问题全面协议的框架解决这一问题至关重要,希望伊朗继续履行

其在伊核协议中做出的与核相关的承诺。

2015年,伊核六方达成历史性的伊朗核问题全面协议。安理会之后通过2231号决议核可伊核协议,并在伊朗遵守协议的前提下取消对伊制裁。根据协议规定,伊朗应拆除三分之二的离心机,将浓缩铀库存削减至300千克以下,并在15年内不对纯度超过3.67%的铀进行浓缩。此外,伊朗必须在至多25年的

时间里接受对其核设施、非核设施的广泛监控,包括对铀矿及离心机工厂的监督。

核电站所用低浓缩铀纯度一般在3%-5%之间,制造核武器所用铀纯度需高于90%。此外,铀发生链式反应并导致核爆的临界质量约为15千克,这意味着即使伊朗将300千克纯度3.67%的铀全部浓缩至90%纯度,其质量也不足以制造核武器。在伊核协议达

成前,伊朗曾拥有纯度为20%的浓缩铀。

美国于2018年宣布退出伊核协议,并重启对伊朗制裁。此后国际原子能机构曾多次证实伊朗仍在遵守伊核协议中核原料及核能利用等方面的规定。但今年5月,伊朗宣称由于美国单方面制裁日益加重,伊朗将暂停执行伊核协议部分内容,包括限制浓缩铀和重水储量、阿拉克反应堆改造等。 □谢艳

美国拟再对欧盟产品加征关税

美欧航空补贴争端升级

美国贸易代表办公室7月1日发布拟对欧盟产品加征关税的“补充清单”,涉及奶制品、橄榄油和威士忌酒等约40亿美元欧盟输美产品。美方称这是针对欧盟航空补贴采取的关税反制措施的一部分。

美国贸易代表办公室当天发表声明称,“补充清单”是在“初步清单”接受公众评议和其他分析之后作出的决定。美方于4月12日公布了拟加征关税的欧盟输美产品“初步清单”,涉及产品价值约210亿美元。声明称,“补充清单”即日起征求公众评议。如果世界贸易组织在公众评议结束前作出裁决,美国贸易代表办

天文学家解决红巨星「又老又年轻」的年龄悖论

一个国际研究团队最近发现,一批此前被认为“又老又年轻”的红巨星实际上非常古老,年轻只是复杂演化过程导致的假象。

红巨星是老年阶段的恒星,体积巨大,表面由于温度降低而呈现红色。2015年,天文学家发现了几颗特殊的红巨星,极低的铁含量意味着它们非常古老,但巨大的质量又显示它们尚在壮年,两种方法推算出的年龄相差40亿年。

德国马克斯·普朗克太阳系研究所日前发表的新闻公报说,为了解决这个“年龄悖论”,该所人员与国际同行详细分析了这些红巨星表面碳、氧、氮等元素的丰度,发现符合古老恒星的特征。

恒星刚刚开始衰老,从太阳这样的主序星变成红巨星时,其运作机制会发生变化,导致内部核反应生成的碳、氧和氮翻腾到表面,具体数量与恒星的质量和温度有关。光谱分析显示,这批红巨星表面碳、氧和氮丰度特征是质量较小、年龄古老的恒星才应该有的。

研究小组在英国《皇家天文学会月刊》上发表论文说,这意味着有“年龄悖论”的红巨星的确实很古老,与根据铁元素丰度推算的结论一致。它们之所以质量巨大,应该是变成红巨星之后通过吞噬伴星等方式“长胖”了。

阿富汗塔利班6月30日肯定与美国新一轮谈判的重要性,说双方期待谈判取得成果。

但是,谈判首日,即29日,塔利班袭击阿富汗南部坎大哈省乌鲁兹甘省,致使至少8名独立选举委员会雇员死亡。

【“关键”谈判】塔利班发言人苏海勒·沙欣6月30日告诉美联社记者,新一轮与美国政府的谈判相当“关键”,双方都期待取得“切实成果”。

塔利班方面与美国政府代表6月29日在卡塔尔首都多哈举行第七轮谈判,预期将持续至下周。谈判涉及4项议题:反恐承诺、外国军队撤出、阿富汗内部对话和永久停火。

美国国务卿迈克·蓬佩奥6月25日突访阿富汗,说美方希望9月1日以前与塔利班达成和

与美国谈判继续 阿富汗塔利班袭击不止

平协议。美联社6月30日报道,在美国智库伍德罗·威尔逊中心副主任迈克尔·库格尔曼看来,如果双方能在9月1日以前达成全面和平协议,将是“奇迹”;不过,鉴于双方就联军撤离等事项已经取得充分进展,有可能达成一项有限协议。

塔利班视阿富汗政府为美方“傀儡”,拒绝与阿富汗政府直接对话。塔利班与美方这轮谈判开始以前,阿富汗总统阿什拉夫·加尼下令组建“和平部”,推动与塔利班直接对话。

塔利班在多哈设有政治办事处。去年10月以来,美国政府阿富汗和解事务特别代表扎尔梅·哈利勒扎德在多哈与塔利班方面举行多轮谈判,上一次是在5月初。

【暂不“收手”】多名阿富汗政府官员6月30日说,南部坎大哈省乌鲁兹甘省29日发生爆炸,多人死亡,死者包括阿富汗独立选举委员会一些雇员。

阿富汗独立选举委员会发言人阿齐兹·易卜拉希米说,塔利班29日晚用装载爆炸物的汽车袭击乌鲁兹甘省中心一处设施,8名正在作选民登记的选举委员会雇员丧生。

国防部发言人福阿德·阿曼说,那8人当时在当地警察总部内,塔利班在警察总部外引爆4辆装载爆炸物的汽车;除8名选举委员会人员外,至少还有4名安全人员死亡。

塔利班随后声称发动这次袭击。发言人卡里·优素福·艾哈迈迪说,袭击致死多名选举委员会雇员和57名安全人员,另外抓走11人、劫走5

辆汽车和大批武器。

路透社以多名阿富汗政府官员为消息源报道,塔利班夸大死亡人数。

塔利班一直拒绝在联军完全撤离阿富汗以前停火。美联社报道,尽管与美方正在谈判,塔利班仍加强针对阿富汗安全部队的袭击,29日晚在法拉省首府法拉市一处警方安全警戒线附近发动袭击,至少5人死亡,7人受伤。

阿富汗定于9月举行总统选举。塔利班抵制选举,主张组建过渡政府,遭到总统加尼和反对党领导人拒绝。 □安晓萌

印度6月旱情创纪录 粮食减产堪忧

印度今年夏季持续高温干旱,干旱状况6月创下过去5年间同期之最。受干旱影响,印度粮食播种面积比往年大幅减少,粮食减产状况堪忧。

印度气象局6月30日晚间发布提醒,说今年季风带来的降雨量与往年平均水平相比减少三分之一,生产甘蔗的北方邦等地雨水减幅达到61%。

路透社报道,农业在印度国民经济中占大约15%,全国耕地中大约55%依赖雨水灌溉。印度通常6月至9月迎来

西南季风,季风所致降雨占全年降水量的一大半。然而,今年季风姗姗来迟,导致印度北部等地持续高温,河流和地下水水位下降,中暑死亡、用水紧缺等问题突出。不少分析师担忧,如果今后两三个星期内降雨状况不改善,不仅农业生产进一步遭到冲击,国民经济其他部门也会受累。

随着干旱持续,印度农民播种面积不及往年,预期化肥、拖拉机销量大幅减少,农民消费额会骤减。 □杨舒怡



越南与欧盟签署自由贸易协定 关税将大幅削减

当地时间6月30日,越南河内,越南与欧盟签署自由贸易协定与投资保护协定,同意逐渐削减直至取消双边贸易中99%的关税。越南和欧盟于2012年正式启动自贸协定谈判,

2015年就自贸协定达成原则性一致。协定签署后,还需经欧洲议会、越南国会及欧盟各成员国的内部程序批准方可生效。 □刘小军